



中牟蒜农吕国安说，一斤蒜才卖四五毛钱。

近几年价格一直颇为坚挺的“蒜你狠”怎么也没想到，今年它们的命运来了个大滑坡，身价一降再降。昨日，记者走访郑州市各大农贸市场，发现卖相好点的新蒜标价1.5元/斤，差点的只要1元/斤，与往年2.8元/斤的价格相比，降了近乎一半。可即便如此，商户们称，销量仍不尽如人意。而对于产蒜大县——中牟来说，今年的行情让蒜农、蒜商都颇为寒心，近一周以来，收购价一直徘徊在0.5元/斤，并且没有丝毫上涨的迹象。“卖不上价，太低了，连种植成本都顾不上，今年得赔不少钱。”中牟县的蒜农吕国安说，除了价格低，更让他发愁的是，到目前为止，一直没有人来收他的蒜。“现在蒜商们也都在观望，虽然这个价格已经很低，但是否会继续下降谁也说不准，加之去年大家的存货还都没有出手，怎敢再继续囤货。”蒜商蒋小国说。

郑州晚报见习记者 赵柳影 文/图

去年“蒜你狠”，今年“蒜你贱”

今年新蒜平均收购价降至0.5~0.6元/斤
起伏如过山车，让蒜农、经纪人大幅亏损
信息不透明盲目种植、游资炒作成主因
行业迫切需要政府部门有效管理

行情

郑州市市场新蒜价格1~1.5元/斤

近一周以来，郑州农贸市场，随处可见来自中牟的新蒜，然而，相比往年高昂的价格，今年的新蒜可谓被贱卖。“卖相好点的1.5元/斤，差点的1元/斤，今年新蒜很便宜，比着往年价格

降了有差不多一半。”昨日，在双河市场，商户侯女士说，她仍清晰地记得去年这时候，中牟的新蒜价格维持在2.8元/斤。然而，虽说价格已经很低，但销量

却不尽如人意。“没多少人来买，记得去年有市民一买都是好几斤、十几斤，用来腌制糖蒜，今年大家都是买一斤、两斤。”侯女士说，因此，相比去年，他们今年的批发量也减少了差不多三分之一。

蒜农一亩地赔近1200元

为了探寻今年大蒜的具体行情及降价原因，6月1日上午，记者前往中牟县，行走在田间地头，与蒜农们进行交谈。

上午10点多的太阳炙烤着大地，蒜农吕国安正弓着身子在地里刨蒜。“今年大蒜是个丰收年啊，可惜卖不出去，也卖不上价，一斤收购价才四五毛，连我的种植成本都顾不上，今年得赔不少钱。”边说，吕国安边捧了一捧大蒜让记者看，这么好的大蒜，价钱怎么就这么低呢？

据吕国安介绍，他们村里家家户户基本上都种的有大蒜，只是量多量少的区别，每年种蒜，大家都是一哄子地开始种，没人会思考和研究今年大蒜的行情究竟如何。

随后，记者又来到中牟县的大孟乡，今年56岁的蒜农老张正坐在自家田地里抽烟，看着身旁一袋袋装好的大蒜，眉头紧锁，不停叹气。

据了解，老张今年共种了7亩地的大蒜，由于今年气候不错，一亩地可产近3000斤大蒜。然而，丰收并没有让他开心，反而成为赔钱的负担。

在地头上，老张用树枝在地上给记者算了一笔账：“耕地50元、薄膜50元、农药20元、种植80元、浇水70元、种子900元、肥料700元、雇人刨蒜800元，这一亩地光成本加起来就2670元。”老张说，现在中牟的行情是，一斤大蒜收购价在0.5元，一亩地按最多的产量3000斤计算，才能卖1500元。一亩地，老张就赔了1170元。

“现在的问题不仅仅是价格低，还没人来收。”老张说，地里的新蒜都刨出来一周了，一个蒜头还没卖出去，他只能将蒜都装成一袋袋的，然后放在家里晾晒。

在采访的最后，老张对记者说：“明年孩子说不让种蒜了，让种小麦，这大蒜市场起伏太大了，可明年大蒜能卖啥价，又有谁知道呢？”

蒜商：从去年到今年，赔了100多万

临近中午，记者离开种植区，来到位于中牟县城的大蒜交易中心，数公里长的市场上，聚集了上百辆装满新蒜的农用车。

然而，虽说聚集的人多、车多，记者却很难见到买卖双方交易的场景，前来卖蒜的蒜农们或三五个人聚在车旁的阴凉处打牌，或是躺在阴凉处闭目养神。

“早上六七点都来了，等了一上午了，也没交易。”20来岁的王先生说，他一共开了两辆车过来，拉了15吨的新蒜，其间也有蒜商跟他谈，但是报价太低，他不愿意，只得再等新的客户。

“蒜商们也都在观望，现在也不敢轻易出手。”蒜商蒋小国说，虽然这个价格已经很低，但是否会继续下降谁也说不准，加之去年大家的存货还都没有出手，也不敢再继续囤货。

蒋小国说，中牟县每年生产出来的大蒜，70%甚至80%都会被蒜商们收购，余下的会直接流入零售市场交易。而被蒜商们收购的大蒜，有一部分被再转手售出，另一大部分则被放入冷库里，等到价高时再出手，从而赚取差价。

“说白了，蒜商们也是在赌市场、赌行情，去年大家收购的一大批蒜，现在还都在冷库里存着。今年市场这么差，我们也在赔本，去年一吨收购价低的在4000元靠上，高的在七八千，今年却只有1000多元，我们不仅赚不了差价，还得赔上中间的差额，你说蒜商们怎么会积极出手呢？”蒋小国说，从去年到今年，他也赔了100多万。

此外，也有乐观者称，现在还不到入库收购的时间节点，预计6月中旬前后，待到蒜基本干燥的时候，可能会出现交易高峰。

游资炒作也是大蒜价格起伏的另一重要因素

从2008年开始，每到新蒜上市时，都会引来各方的关注，大蒜行情，在资本运作的环境中，也变得越来越扑朔迷离。

“今年的大蒜降价，其中一个重要原因还是盲目种植，造成产量大增。”作为中牟大蒜市场上的风云人物，河南万隆实业有限公司董事长王绍军说，今年全国大蒜种植面积估计增加15%到20%。此外，去年蒜价高因为去年是个减产年，因此导致农户们大量种植，加上气候又好，今年亩产量也比去年高，双重因素导致产量大量增加。

“现在大蒜作为一个产业，没有人去管理，也没有人去规劝农民，种植没有计划性，还是最原始、最混乱的操作方法，这样就容易导致产量忽多忽少。”王绍军说。

此外，游资炒作也是大蒜价格起伏的另一重要因素。“今年价格降得如此低，是因为前几年，旁外的资金，也就是原本不炒作大蒜的资金，逐步进入这个行业，将大蒜价格炒得过高。还有期货盘，利用买涨买落，把大蒜价格的涨跌都夸大。”王绍军说，尤其是大蒜电子盘，让信息变得不透明，本来市场上现货有几百万吨，但电子盘里只有几万吨，大的资本们便借此进行炒作，使得大蒜价格涨得快，落得也快，还容易导致滞销。

在王绍军看来，现在的大蒜行情不是按正常的市场规律在走，而是处于一个很混沌的过程，用最原始的生产和交易模式，加上最现代的一些资本运作，让大蒜变成了“白老虎”，挣钱时利润高达百分之七八十，赔钱时也赔得很厉害。

业内迫切希望成立行业协会有效管理

面对如此混乱的大蒜市场，蒜商、蒜农们迫切地希望政府能够建立有关部门或者行业协会对该产业进行有效的管理，让大蒜存量信息能够公开透明，这样有些风险就能得以提前释放。

“国外的庄园都是只管种，每个产业都会有行业协会进行管理，比如大蒜一旦超产，那么宁愿埋掉、扔掉，也得保证市场价格的稳定。而我国的大蒜，完全就是跟着市场走，并且还有人从中炒作投机。”王绍军说。

而同样从事大蒜交易十几年的王先生，也希望政府能够重视大蒜产业，有安排、有计划地指导农民进行种植，这样可以避免超产和减产。此外，政府还要在销路上给农民予以指导。

“我国的大蒜产地相对是比较集中的，政府可以建立一个部门，统筹协调国内的大蒜主产区，建立信息发布平台，让大蒜的各项信息都透明化，这样市场信息对称了、明晰了，才能避免恶意炒作和投机行为。”王先生说。



中牟大蒜交易中心内生意冷清。

中了吗？

体彩“排列3、排列5”第13146期

排列三 721 排列五 72108

体彩“七星彩”第13063期

0 6 9 3 4 1 5

福彩“双色球”第13063期

10 15 18 20 23 31+12

福彩3D第13146期

4 6 4

福彩“22选5”第13146期

03 08 09 19 21